



# GUVERNUL REPUBLICII MOLDOVA

**HOTĂRÎRE** nr. \_\_\_\_\_

din \_\_\_\_\_  
Chișinău

**Pentru aprobarea semnării Acordului privind schimbul de informații în cadrul Comunității Statelor Independente în domeniul luptei cu terorismul și alte forme de manifestare violentă a extremismului, precum și cu finanțarea acestora**

-----

Guvernul HOTĂRĂȘTE:

Se aprobă semnarea Acordului privind schimbul de informații în cadrul Comunității Statelor Independente în domeniul luptei cu terorismul și alte forme de manifestare violentă a extremismului, precum și cu finanțarea acestora, cu următoarea rezervă:

„Republica Moldova va aplica prevederile articolelor 1, 4 și 9 din acordul vizat în măsura în care acestea nu contravin legislației naționale și va soluționa neclaritățile referitoare la protecția informațiilor ce constituie secret de stat în conformitate cu legislația națională și/sau acordurile bilaterale.”

**Prim-ministru**

**PAVEL FILIP**

## ARGUMENTAREA

*necesității aprobării semnării proiectului Acordului privind schimbul de informații în cadrul Comunității Statelor Independente în domeniul luptei cu terorismul și alte forme de manifestare violentă a extremismului, precum și cu finanțarea acestora*

### A. Descrierea Acordului

Fenomenul terorismului are un caracter transnațional și complex, constituind la moment una din principalele amenințări la adresa securității statelor. În fața unor pericole de asemenea proporții, statele au decis că realizarea unor acțiuni comune și conjugarea eforturilor sunt de natură să asigure un răspuns pe măsură în lupta cu terorismul și alte forme de manifestare violentă a extremismului.

În acest context, în scopul asigurării securității naționale și contracarării amenințărilor de factură extremist-teroristă, Republica Moldova participă în cadrul platformei regionale „Centrul Antiterorist al Comunității Statelor Independente”, care asigură cooperarea statelor membre ale CSI în acest domeniu. Astfel, cooperarea regională pe acest segment are la bază Acordul privind colaborarea statelor membre ale CSI în lupta cu terorismul, semnat la Minsk la 04.07.1999 și ratificat de Republica Moldova prin Legea nr.426-XV din 27.07.2001.

La moment, sub egida Centrului Antiterorist al CSI se lucrează asupra definitivării proiectului Acordului privind schimbul de informații în domeniul luptei cu terorismul și alte forme de manifestare violentă a extremismului, precum și cu finanțarea acestora, care urmează a fi încheiat între statele membre ale CSI. Proiectul Acordului a fost aprobat în principiu în cadrul ședinței Șefilor organelor de securitate și serviciilor speciale ale statelor membre CSI (SORB), la 28 octombrie 2015.

Acordul menționat se include în categoria tratatelor interguvernamentale.

Tratatul urmează a fi încheiat în formă scrisă, în limba rusă, fiind structurat în 19 articole. Acesta are ca obiect reglementarea schimbului de informații în domeniul luptei cu terorismul și alte forme violente de extremism, între statele membre ale CSI, urmărind scopul consolidării acțiunilor comune și cooperării în acest domeniu, intensificând astfel eforturile Părților în ceea ce privește prevenirea terorismului și a efectelor negative ale acestuia.

Acordul privind schimbul de informații în cadrul Comunității Statelor Independente în domeniul luptei cu terorismul și alte forme de manifestare violentă a extremismului, precum și cu finanțarea acestora se bazează pe Acordul privind colaborarea statelor membre ale CSI în lupta cu terorismul, semnat la Minsk la 04.07.1999 și asigură cooperarea părților pe un segment mai îngust de activitate.

Proiectul Acordului prevede că acesta se încheie pe un termen nedeterminat, fiecare stat avînd posibilitatea să-și retragă participarea, prin expedierea unei notificări în acest sens depozitarului, cu cel puțin 6 luni înainte.

Modificările și completările ulterioare la Acord urmează a fi operate în baza acordului comun al Părților, constituind parte integrantă a Acordului vizat și intrînd în vigoare conform procedurii prevăzute pentru intrarea în vigoare a Acordului.

## **B. Analiza de impact**

Actualitatea Acordului rezidă din necesitățile și interesele naționale de securitate ale statelor, configurate de conjunctura actuală de securitate antiteroristă. Încheierea tratatului are drept scop final realizarea schimbului de informații între Părți, în domeniul luptei cu terorismul și alte forme de manifestare violentă a extremismului, precum și cu finanțarea acestora, în vederea asigurării mijloacelor și mecanismelor necesare de prevenire și combatere a acestor fenomene.

Încheierea Acordului va genera în sarcina statelor obligația de a realiza schimbul de informații în conformitate cu procedura prevăzută de tratat, și de a asigura protecția informațiilor secrete utilizate în procesul de schimb, în ordinea prevăzută de dreptul național al statelor și în conformitate cu tratatele existente în domeniu între Părți.

Disputele apărute cu ocazia aplicării și interpretării Acordului, urmează a fi soluționate pe calea consultărilor și negocierilor organelor competente ale Părților interesate.

*Aspectul politic, cultural și social:* încheierea Acordului va avea consecințe prielnice pentru consolidarea cooperării regionale și a securității antiteroriste, favorizînd eforturile comune ale statelor în lupta contra amenințărilor teroriste.

*Aspectul economic și de mediu:* încheierea tratatului va avea un impact pozitiv asupra protecției intereselor economice ale Republicii Moldova.

*Aspectul normativ:* Acordul este compatibil cu Constituția Republicii Moldova, cu Carta ONU, cu alte tratate internaționale la care Republica Moldova

este parte, cu angajamentele Republicii Moldova asumate la nivel internațional și regional, cu legislația Uniunii Europene, completând tratatele existente în domeniu.

Implementarea tratatului nu necesită adoptarea unor acte normative noi sau modificarea celor existente.

*Aspectul instituțional și organizatoric:* realizarea prevederilor Acordului nu necesită înființarea unor structuri noi sau modificarea celor existente.

Cooperarea prevăzută în tratat, în speță – schimbul de informații relevante, urmează a fi realizată de către Părți prin intermediul organelor competente, care sunt desemnate de către fiecare stat și sunt responsabile de implementarea tratatului.

*Aspectul financiar:* tratatul nu implică costuri suplimentare pentru asigurarea acțiunilor vizate de aspectul normativ, instituțional și organizatoric. Acordul nu va implica angajamente financiare din partea Republicii Moldova și nici cheltuieli suplimentare privind implementarea acestuia.

*Aspectul temporar:* pentru intrarea în vigoare a Acordului pe plan național va fi realizată procedura de ratificare de către Parlament. Acest tratat se încheie pentru o perioadă nedeterminată și poate fi denunțat oricând printr-o notificare adresată depozitarului.

### **C. Rezultatele negocierilor**

În temeiul Hotărîrii Guvernului nr. 570 din 6 mai 2016, au fost inițiate negocierile asupra proiectului Acordului.

Proiectul tratatului a fost supus negocierilor în cadrul ședințelor grupului de experți pentru definitivarea proiectului, Republica Moldova fiind reprezentată de un funcționar din cadrul Ambasadei Republicii Moldova în Republica Belarus.

În urma negocierilor, aspectele fundamentale ale tratatului nu au suferit modificări esențiale, fiind respectat mandatul și scopul propus al negocierilor. În acest context, în temeiul punctului 80 lit. d) din Regulamentul privind mecanismul de încheiere, aplicare și încetare a tratatelor internaționale aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr. 442 din 17.07.2015, se propune aprobarea semnării tratatului fără a fi supus avizării repetate.

### **D. Aspectul procedural al semnării**

Dat fiind faptul că Republica Moldova nu este parte la toate tratatele la care se face referire în textul Acordului, se impune necesitatea formulării unei rezerve la tratat, cu următorul text:

„Republica Moldova va aplica prevederile articolelor 1, 4 și 9 din acordul vizat în măsura în care acestea nu contravin legislației naționale și va soluționa neclaritățile

referitoare la protecția informațiilor ce constituie secret de stat în conformitate cu legislația națională și/sau acordurile bilaterale în domeniu”.

În cadrul ședinței grupului de experți pentru definitivarea proiectului Acordului care a avut loc pe data de 06 decembrie 2016 la Minsk, s-a propus includerea proiectului tratatului pe agenda viitoarei reuniuni a Consiliului șefilor de guverne ale statelor-membre ale CSI, pentru examinare.

Conform prevederilor tratatului, Acordul urmează a fi încheiat într-un singur exemplar original în limba rusă.



**Mihai BALAN**  
**Director**